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ТРАНСФОРМАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
УНІВЕРСИТЕТСЬКИХ АНАЛІТИЧНИХ ЦЕНТРІВ 
У КОНТЕКСТІ ВИКЛИКІВ СЬОГОДЕННЯ 

Аннотація. Актуальність поданої статті зумовлена глобалізаційністю та трансгресивністю 
сучасного суспільства, що об’єктивно стимулюють виникнення нових інтелектуальних викли-
ків, які вимагають швидкого та якісного реагування на них певних державних інституцій. Метою 
статті є висвітлення діяльності вітчизняних аналітичних центрів у  контексті викликів сьо-
годення. Завдання полягають у визначенні сутності, типів та функцій аналітитчних центрів; 
у  розкритті специфіки університетських аналітичних центрів. У  статті констатовано, що 
аналітичні центри є суттєвою складовою вітчизняної науки, що розвивається в таких напрямах, 
як-от: ресурси та інфраструктура; кадровий потенціал; міжнародна співпраця; вплив політики. 
З’ясовано, що університетські аналітичні центри є установами, діяльність яких присвячена 
аналізу державної освітньої політики за підтримки університету, що має свою місію, завдання, 
структуру роботи та  реалізує певні напрями науково-аналітичної діяльності. Представлено 
перелік найбільш відомих вітчизняних університетських аналітичних центрів та пріоритетні 
напрями їх роботи, що пов’язані з  аналітикою державної освітньої політики, соціальний-пси-
хологічної, економічної, культурної та  інформаційної політики, інформаційної безпеки, проти-
дії корупції тощо. Доведено, що у  сучасний період аналітика та  дослідження аналітичних цен-
трів більшою мірою зосереджена на різних аспектах змін у законодавстві, політиці, відновлення 
та надолуження втрат під час війни. При цьому акцентовано на загостренні проблем розвитку 
університетських фабрик думок, серед яких виокремлюються недостатнє фінансування; усклад-
нення в комунікації та співпраці аналітичних центрів та органів влади; обмеження взаємодії ана-
літичних центрів з бізнесом; недостатня кількість аналітичних центрів. Представлено позиції 
науковців щодо розв’язання та мінімізації окреслених проблем у засіб інституціоналізації ринку 
аналітичних центрів; посилення співпраці; підвищення рівня прозорості; розробки інструментів 
оцінки діяльності; збільшення кількості аналітичних центрів тощо. 

Ключові слова: аналітичні центри, університетські аналітичні центри, типи аналітитчних 
центрів, функції аналітичних центрів, проблеми розвитку університетських аналітичних цен-
трів.
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Постановка проблеми у  загальному 
вигляді. Глобалізаційність та  трансгресивність 
сучасного суспільства об’єктивно стимулюють 
виникнення нових інтелектуальних викликів, 
що вимагають швидкого та  якісного реагування 
на них державних інституцій та пошуку шляхів їх 
розв’язання. До того ж непередбачуваність сучас-
ного життя, зумовлена військовим станом в  на-
шій країні, детермінує іноді його щогодинні змі-
ни. Тому наразі є нагальною потреба у «центрах 
думок» або аналітичних центрах, які нині набули 
важливого суспільного значення. 

Аналітичні центри («мозкові центри», 
«фабрики думок», англ. think tanks) є організа-
ціями, що спеціалізуються на  проведенні дослі-
джень та аналізі державної політики та взаємодії 
з  відповідними суб’єктами, які виконують полі-
тичні дослідження, аналізують ситуацію та  кон-
сультують щодо внутрішньої та  міжнародної 
політики. Ці організації допомагають політич-
ному керівництву та  громадськості приймати 
обґрунтовані рішення у сфері державної політики 
(McGann James G., 2021).

Динамічний розвиток суспільства та неконтр-
ольовані зміни в політиці, економіці, освіті спри-
чиняють попит на нові наукові організації, робота 
яких зосереджена на  продукування унікальних 
та швидких ґрунтовних рішень. Все більше у світі 
починають з’являтись як приватні, так і державні 
аналітичні центри, що спрямовані на виконання 
таких функцій, як-от: 

— посередництво між  владою і  громад-
ськістю, сприяння взаєморозумінню 
та співпраці; 

— виявлення, облік та  оцінка поточних тен-
денцій, проблем, загроз або можливостей 
для їх подальшого вирішення; 

— перетворення ідей, включаючи тенденції, 
проблеми, загрози, в конкретні пропозиції 
та звіти, які містять конкретні дії;

— надання обґрунтованої та  незалежної 
точки зору на політичних дебатах в статусі 
компетентного голосу; 

— створення платформи для  конструктив-
ного обміну думками між  ключовими 
учасниками політичних та  соціально-еко-
номічних процесів з  метою подальшого 
вирішення питань. 

Варто відзначити, що аналітичні центри 
можуть бути як незалежними установами, так 
й  дочірніми, тобто підпорядкованими певним 
університетам. Отже такі центри виконують 
функції зв’язку між  академічною, громадською, 
державною та виконавчою спільнотами. Їх аналі-
тика є доступною й зрозумілою як для політиків, 
так й для громадськості. 

Університетські аналітичні центри є устано-
вами, діяльність яких присвячена аналізу держав-
ної освітньої політики за підтримки університету. 

Такі центри можуть бути частиною певного під-
розділу, а  саме: інституту, факультету чи іншого 
підрозділу університету. Загалом, університет-
ські аналітичні центри виконують важливу роль 
у забезпеченні розвитку, впровадженні інновацій 
та вирішенні суспільних проблем, а також у під-
готовці молодого покоління у контексті викликів 
сучасності. Отже, сучасні університети на  своїй 
базі починають відкривати аналітичні центри 
та приймати участь в дослідженнях та написанні 
аналітики, що є, з одного боку, доцільною для сус-
пільства та уряду. З іншого боку, аналітичні центри 
уможливлюють участь університету в  прийнятті 
рішень уряду, посередництво між громадськістю 
та  владою, сприяють зростанню іміджу закладу 
освіти та його конкурентоспроможності.

Для викладачів, науковців та  студентів уні-
верситету аналітичні центри можуть стати пло-
щиною для  розвитку дослідницької та  аналітич-
ної компетентності особистості, для  написання 
якісної аналітики та  професійного розвитку 
у  науковій спільноті. При  цьому спостерігається 
тенденція до  залучення міжнародних спонсо-
рів для  проведення аналітичних досліджень, що 
дозволяє набути нового, цінного досвіду та збіль-
шити кругозір не  лише викладачам. а  й  студен-
там. Є природнім, що в останні роки під впливом 
військових подій, що торкнули всі сфери та про-
шарки суспільства, ці організації зазнали певних 
змін у спрямованості своєї діяльності та пробле-
матиці досліджень. 

Аналіз останніх досліджень та  публікацій. 
Сучасний науковий дискурс проблеми діяльності 
аналітичних центрів представлений досліджен-
нями таких науковців, як: А. Валюх, В. Білецький, 
А.  Годлюк, К.  Зарембо, Є.  Купілов, О.  Маєвська, 
Л. Мельник, М .Паталонг, Н. Ржевська, О. Сидорчук, 
С. Шулімов, Г. Чегорська, О. Федорук, С. Шулімов, 
E.  Akman, O.  Císař, A.  Denham, M.  Garnett, 
M. Hrubeš. F. Keskin, O. Kulac, Ö. Köseoğlu, Ö. Köktaş, 
L. Sobotková, H. Özgür, M. Thunert). Аспект співп-
раці аналітичних центрів з  іншими структурами 
висвітлюють С. Внучко, Ю. Горовецька, С. Костюк, 
Л. Мельник, М. Паталонг, С. Телешун, В. Тертичка, 
О. Типкован, О. Сербін, О. Сидорчук, Т. Ярошенко, 
Е.  Akman, О.  Císař, Ö.  Köseoğlu, Ö.  F.  Köktaş. 
Проблеми студентських аналітичних центрів 
порушують Şehitoğlu, R.  Tekin, B., & Güner, O, 
Weaver, R. K, Rybka-Iwanska, K.). Формування рей-
тингу успішності аналітичних центрів усього світу 
відбувається в  Пенсинвальському університетом 
(James G. McGann). Проте, при такій досить широ-
кій дослідженості діяльності університетських 
аналітичних центрів, питання зміни напрямів їх 
роботи у зв’язку з сучасними реаліями розглянуто 
лише аспектно. 

Мета статті  — розглянути діяльність вітчиз-
няних аналітичних центрів у  контексті викликів 
сьогодення. 
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Виклад основного матеріалу. Аналітичні цен-
три є суттєвою складовою вітчизняної науки, що 
розвивається в таких напрямах, як-от: 

— ресурси та  інфраструктура (наявність 
сучасних лабораторій, обладнання, що 
впливають на можливості для проведення 
досліджень; удосконалення і розвиток нау-
кової інфраструктури); 

— кадровий потенціал (наявність якісних 
науковців та дослідників; підтримка моло-
дих вчених та  створення умов для  розви-
тку їх наукової кар’єри); 

— міжнародна співпраця (участь в міжнарод-
них наукових проєктах та обмін досвідом; 
залучення іноземних інвестицій та доступ 
до світових наукових ресурсів); 

— вплив політики (політичні рішення 
та реформи у сфері науки, освіти та  інно-
вацій) (Колеватова А., Коваленко А., 3019, 
с.130-134).

Слід зазначити, що окреслені напрями взаємо-
діють, взаємозумовлюють один одне та  визнача-
ють загальну траєкторію розвитку науки в Україні. 
При цьому уряд та наукова спільнота працюють 
над  забезпеченням стійкого інтегрального роз-
витку наукової діяльності в країні (Микитюк Н., 
2021, с.65-74).

Ураховуючи, що найбільша кількість діючих 
науковців-практиків та молодих вчених, що роз-
вивають наукове поле є співробітниками чи здо-
бувачами освіти в  університетах, вітчизняна 
освітня політика спрямована на  розробку стра-
тегічних планів, щодо розвитку вищої освіти 
та наукової діяльності на базі університетів. Саме 
заклади вищої освіти зрощують та  виховують 
науковий потенціал країни для її подальшого роз-
витку та закріпленя на міжнародній арені. 

Варто зауважити, що нині на державному рівні 
наукова діяльність має низку проблем, що зава-
жають її всебічному та різноплановому розвитку, 
незважаючи на зовнішні виклики. На жаль, фінан-
сування досліджень з боку держави є критичним, 
тому розвиток сучасної вітчизняної науки стиму-
люється окремими стейкхолдерами, іноземними 
донорами тощо. Однак, не  дивлячись на  певні 
ускладнення, сучасна вища освіта має амбітні цілі 
розвитку, які нормативно зафіксовані в Стратегії 
розвитку вищої освіти України на  2022  — 2032, 
а саме: цифровізація, формування компетентнос-
тей та розвиток професії майбутнього; розвиток 
вітчизняної вищої освіти в межах європейського 
простору освіти. При  цьому одним із  завдань, 
поставлених для  досягнення стратегічних цілей, 
є «розвиток аналітичних центрів з публічно важ-
ливої тематики на  базі закладів вищої освіти» 
(Розпорядження Кабінету Міністрів України 
від 23.02.2022).

Таким чином, створення спеціальних науково-
аналітичних центрів сприяє розвитку наукової 

діяльності та  продукуванню рішень суголосно 
викликам сьогодення. Їх розміщення на  базі 
закладів вищої освіти має низку переваг, а саме:

1) забезпечення якісної наукової підтримки 
з боку науковців-практиків;

2) стимулювання залучення здобувачів 
освіти до наукової діяльності;

3) уможливлення додаткової співпраці 
з  іншими закладами освіти, урядом, міжнарод-
ними організаціями.

Відтак, аналітичний центр на  базі універси-
тету — це центр, зорієнтований на аналіз держав-
ної політики за  підтримки університету, що має 
свою місію, завдання, структуру роботи та  реа-
лізує певні напрями науково-аналітичної діяль-
ності (McGann James G., 2021).

За часи незалежності в  Україні налічу-
ють близько 90 аналітичних центрів. У  всес-
вітньому рейтингу вона посідає 19 місце; 
у Європейському — 8 місце за кількістю «фабрик 
думок». Маємо відзначити, що аналітичні цен-
три активно розвиваються не  лише в  Україні, 
а  й  за  кордоном. Цей факт засвідчує міжнарод-
ний рейтинг, що проводиться програмою аналі-
тичних центрів та  громадянського суспільства 
Університету Пенсильванії «Global Go To  Think 
Tank Index Report», цей рейтинг вивчає кількість, 
організацію роботи, напрями та  якість дослі-
джень аналітичних центрів (McGann James G., 
2021).

В Україні налічують не  так багато універси-
тетських аналітичних центрів. Варто зауважити, 
що лише меншість освітніх структур мають такі 
специфічні підрозділи. Хоча це є перспективним 
напрямком, так як університет має можливості 
для сталого розвитку таких центрів завдяки імі-
джу у  науковій спільноті та  суспільстві. Крім 
того, плинність студентів, аспірантів дозволяє 
таким центрам знайти амбітних вчених та  май-
бутніх аналітиків, тому можливість університету 
до кадрового забезпечення науковцями та моло-
дими перспективними вченими таких центрів є 
достатньо високою. 

Для учасників освітнього процесу робота 
та  співпраця з  центром дозволить розширити 
власні дослідницькі горизонти, дасть можливість 
до  кар’єрного та  професійного розвитку, отри-
мати досвід написання аналітики, досліджень, 
можливість до  співпраці та  участі в  грантових 
програмах тощо.

Впродовж останніх років завдяки ініціативи 
фонду «Відродження» та  Ініціатива відкритого 
суспільства для Європи(OSIFE) за фінансової під-
тримки Посольства Швеції в Україні було створено 
та  підтримано розвиток таких університетських 
аналітичних центрів, як-от: «ОсвітАналітика» 
Київського університету Бориса Грінченка; 
«Міждисциплінарний науково-освітній центр 
протидії корупції в Україні» та «Школа політичної 
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аналітики» Національного університету «Києво-
могилянська академія»; «Міждисциплінарний 
аналітичний центр соціально-економічного 
добробуту та психічного здоров’я» (SEM Analysis) 
Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка; «Центр соціологічних дослі-
джень» Прикарпатського національного універси-
тету імені Василя Стефаника; «Центр соціальних 
досліджень» Сумського державного університету 
(Сербін О., Ярошенко Т., 2022, с. 293-312).

Деякі університети мають схожі установи, 
підрозділи, що можна вважати певними «мозко-
вими центрами», оскільки напрямки їх роботи 
та  завдання відповідають принципам роботи 
аналітичних центрів. Прикладами таких «мозко-
вих центрів» є Центр соціологічних досліджень 
та  соціальних ініціатив Ужгородського націо-
нального університету, Центр науки та інновацій 
Київського національного економічного універ-
ситету імені Вадима Гетьмана тощо.

Напрями досліджень, так званих, «фабрик 
думок» в університетах України залежать повної 
мірою від  мети та  місії таких центрів. Зокрема, 
найбільш популярними напрямами досліджень 
є аналітика щодо державної освітньої політики, 
соціальний-психологічної, економічної, культур-
ної та  інформаційної політики, інформаційної 
безпеки, протидії корупції тощо. Хоча виокрем-
лення цих напрямів є дещо умовним, оскільки 
групування університетських аналітичних цен-
трів за  їх основними напрямами роботи є недо-
цільним, так як більшість аналітичних центрів 
охоплюють два та більше напрямів роботи, адже 
сучасна аналітика потребує міждисциплінарного 
підходу для  повноти інтелектуальних рішень. Є 
логічним, що стратегія діяльності аналітичних 
центрів на  базі університетів співвідноситься 
з напрямами розвитку й перспективами певного 
університету. 

Повномасштабне вторгнення РФ унесло 
корективи в  діяльність аналітичних центрів, 
зокрема війна загострила такі проблеми, як-от:

— недостатнє фінансування держави 
для оплати послуг аналітичних центрів; 

— недостатньої комунікації між  аналітич-
ними центрами та  органами державної 
влади, що призводить до  недостатньої 
інформованості державних службовців 
щодо функцій аналітичних центрів та, 
навпаки, недостатньої інформованості 
самих аналітичних центрів про  реальні 
потреби конкретних державних установ 
в аналітичних послугах;

— обмежена взаємодія аналітичних центрів 
з  бізнесом, який міг би допомогти просу-
вати рекомендації, розроблені аналітич-
ними центрами;

— недостатнє використання потенціалу 
державних аналітичних установ владою 

та  відсутність практики створення аналі-
тичних центрів на  базі наукових установ, 
що вказує на недостатню кількість держав-
них аналітичних центрів, включаючи уні-
верситетські та  дослідницькі інститутські 
центри;

— недостатня кількість аналітичних цен-
трів на регіональному рівні (Валюх А. М., 
Курілов Є.А., 2019, с. 45-51).

Варто зазначити, що найбільш нагальними 
проблемами для  діяльності аналітичних центрів 
сьогодення є відсутність фінансування аналітики 
з боку держави та недостатня кількість аналітич-
них центрів на  регіональному рівні. С.  Шулімов 
зазначає, що серед можливих вирішень таких 
проблем з боку держави можуть бути такі заходи: 
виділення державної підтримки на  створення 
спеціальних фондів для фінансування досліджень 
аналітичних центрів, утворення асоціацій аналі-
тичних центрів та сприяння створенню аналітич-
них центрів в  університетах і  на  регіональному 
рівні (Шулімов С., 2021).

Ці проблеми спричиняють негативний вплив 
на  ефективність діяльності мозкових центрів, 
зокрема, на  їх розвиток, авторитетність. Задля 
підвищення ефективності діяльності аналітичних 
центрів А. Валюх та Є. Курілов пропонують скон-
центруватися на таких напрямах:

1. Інституціоналізація ринку аналітичних цен-
трів.

2. Посилення співпраці між різними зацікав-
леними сторонами.

3. Підвищення рівня інформаційної про-
зорості щодо діяльності аналітичних центрів 
та практичних результатів їх роботи.

4. Розробка та  впровадження механізмів 
та  інструментів оцінки діяльності аналітичних 
центрів і їх продукції.

5. Збільшення кількості та  різноманітності 
аналітичних центрів та їх продукції.

6. Підвищення незалежності аналітичних цен-
трів.

7. Підсилення спільноти аналітиків та  поси-
лення вимог щодо етичності та моральності їх дій.

8. Активне залучення науковців до  аналітич-
ного життя та створення нових аналітичних цен-
трів.

9. Створення мережі державних аналітичних 
центрів, спрямованих на  розв’язання питань, 
пов’язаних з  економічною безпекою держави 
(Валюх А.М., Курілов Є.А., 2019, с. 45-51).

Через недостатність фінансування з  боку 
держави дослідження таких центрів зосеред-
жені на  цікавих для  іноземної аудиторії темах, 
оскільки зарубіжні партнери готові надавати 
грантову підтримку. Переважно, такі теми тим чи 
іншим чином пов’язані з воєнним станом в кра-
їні. Наприклад, дослідження «Освітаналітики» 
Київського університету імені Бориса Грінченка, 
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пріоритетним напрямом діяльності якого є інте-
лектуальні рішення в  освітній політиці, нещо-
давно презентував аналітичне дослідження 
«Вища освіта: втрати через війну». Цей аналі-
тичний центр також здійснює «Моніторинг змін 
в  освітньому законодавстві в  період воєнного 
часу». «Центр соціальних досліджень» Сумського 
державного університету, основним напря-
мом досліджень якого є соціальна, гуманітарна 
та поведінкова сфера представили такі аналітичні 
звіти: «Соціальна стійкість територіальних гро-
мад в  умовах воєнного стану», «Соціальна стій-
кість Сумщини в  умовах війни (вересень-листо-
пад 2022): аналітичний звіт». Тобто, центри, що 
скоригували основний напрям своєї діяльності 
відповідно до  викликів сьогодення, здебільшого 
зосереджують свої дослідження на  запит орга-
нів влади та  установ в  період воєнного стану, 
на  відновлення втрат, що об’єктивно виникли 
через війну тощо. Моніторинг роботи закордон-
них аналітичних центрів показав наявність бага-
тьох досліджень щодо воєнного стану в  Україні, 
впливу війни на неї та країни Європи, можливість 
надолуження втрат тощо. 

Висновок. Розвиток науки та наукової діяль-
ності в умовах трансгресивності світу, що зумов-
лює неконтрольовані зміни та спричиняє все нові 
та нові інтелектуальні виклики — вимагає якнай-
швидшого реагування з боку наукової спільноти 
та висунення негайних ґрунтовних рішень. Саме 
ці виклики сьогодення зумовлюють розвиток 

наукової діяльності, створення та розвиток нових 
наукових одиниць — університетських аналітич-
них центрів. Кількість таких центрів є незначною 
для  України, але  їх діяльність та  дослідження є 
суспільно значущими, необхідними й  доціль-
ними. В  умовах військового стану відбувається 
розширення напрямів дослідження аналітичних 
центрів або їх видозміна, що безпосередню впли-
вають на їх діяльність. Тому у сучасний період ана-
літика та дослідження аналітичних центрів біль-
шою мірою зосереджена на різних аспектах змін 
у законодавстві, політиці, відновлення та надолу-
ження втрат під час війни. При цьому спостеріга-
ється загострення вже наявних проблем розвитку 
університетських фабрик думок. Серед цих про-
блем виокремлюються недостатнє фінансування; 
ускладнення в комунікації та співпраці аналітич-
них центрів та органів влади; обмеження взаємо-
дії аналітичних центрів з  бізнесом; недостатня 
кількість аналітичних центрів. Ми підтримуємо 
позиції науковців щодо розв’язання та  мініміза-
ції окреслених проблем у засіб інституціоналіза-
ції ринку аналітичних центрів; посилення співп-
раці; підвищення рівня прозорості; розробки 
інструментів оцінки діяльності; збільшення кіль-
кості аналітичних центрів тощо. Попри зміни 
та  погіршення проблем університетські аналі-
тичні центри продовжують свій подальший роз-
виток та навпаки шукають можливості для нових 
досліджень та зростання їх авторитету в науковій 
спільності та громадськості. 
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Abstract. The relevance of the article is driven by the globalization and transgressiveness of contemporary society, 
which stimulate the  emergence of  new intellectual challenges requiring prompt and high-quality responses 
from  certain governmental institutions. The  article aims to  highlight the  activities of  domestic think tanks 
in the context of today’s challenges, including defining the essence, types, and functions of think tanks, as well 
as revealing the specifics of University-affiliated think tanks. It states that think tanks are a significant component 
of  domestic science, developing in  areas such as  resources and infrastructure, human potential, international 
cooperation, and political influence. University-affiliated think tanks are institutions dedicated to analyzing state 
educational policy with university support, having their mission, tasks, work structure, and implementing specific 
directions in scientific-analytical activities. The article provides a list of well-known domesticUniversity-affiliated 
think tanks and priority areas of  their work related to analyzing state educational policy, socio-psychological, 
economic, cultural, and information policies, information security, anti-corruption efforts, etc. It  is proven that 
in the modern period, analytics and research by think tanks are largely focused on various aspects of changes 
in legislation, politics, recovery, and compensation for losses during wars. Emphasis is placed on the exacerbation 
of problems in the development of University-affiliated think tanks, including insufficient funding, communication 
and collaboration complexities between analytical centers and authorities, limitations on the interaction of think 
tanks with business, and the  insufficient number of  University-affiliated think tanks. The  positions of  scholars 
regarding the resolution and minimization of outlined problems through institutionalizing the market of think 
tanks, strengthening cooperation, increasing transparency, developing assessment tools, and increasing 
the number of think tanks are presented.
Key word: think tanks, University-affiliated think tanks, types of think tanks, functions of think tanks, challenges 
in the development of University-affiliated think tanks.
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